YUZDE, KAR — ZARAR, FAiZ PROBLEMLERI

Yiizde Problemler:

* |, % X | Bir a sayisinin % x’i
100

*lax X « Y | Birasayisinin % x’inin % y’si
100 100

Bir a sayisinin % x karli satist

#| ,(100+x
a
100
#la[ X
100
x| 100y
100

* a*[;yj
100

* Verilen problemlerde 100x baz alarak ¢oziime gidilir.

Bir a sayisinin % x kar1

Bir a sayisinin % y zararli satis1

Bir a sayisinin % y zarari

Ornek: Hangi sayinin % 25 'inin % 401 12 ye esittir?
« 25,40
a*F—*F— =
100 100

12=a=120

Ornek: Bir otobiisteki yolcularin % 40’1 kadindir. Bu
otobiisten erkek yolcularin % 20’si inip, otobiise belirli sayida
kadin yolcu bindiginde, otobiisteki erkek yolcularin sayist
kadin yolcularin sayisina esit oluyor. Otobiise binen kadin
yolcularin sayisi, otobiiste bulunan kadin yolcularin sayisinin
% kagidir?

Yolcularin tamami. 100x

Kadin yolcularin sayisi: g5 * 40 _ 40x

Erkek yolcularin sayisi: 100x —40x = 60x
Otobiisten erkek yolcularin % 20’si indiginden;

Inen erkek yolcu sayist: 60x « 20 _ 12x

Otobiiste kalan erkek yolcu sayisi: 60x —12x = 48x

Otobiise a tane kadin yolcu bindiginde, otobiisteki erkek
yolcularin sayis1 kadin yolcularin sayisina esit ise:

40x+a=48x=>8x =a

Otobiise binen kadin yolcularin sayisi, otobiiste bulunan
kadin yolcularin sayisinin % b’si:

40x* 2 —8x = b =20
100

Ornek: Bir sinifin % 80°i kiz, kizlarin % 25’0 gozliikliidiir.
Buna gére gozliiksiiz kizlar sinifin yiizde kagidwr?
Sinifin tamama: 100x

Kiz sayist: 190 x * 80 _ 80 x
100

Erkek sayisi: 100x —80x = 20x

Gozlikli kiz sayist: g(x * 1275 =40x

Erkek Kiz Toplam
Gozliiklii 20*x
Gozliiksiiz 60*x
Toplam 20*x 80*x 100*x

Gozliiksiiz kizlar, sinifin % k’s1 ise;

100x * -~ 60x = k = 60 (%)
100

Ornek: Iki sayimn ¢arpiminda sayilardan biri % 25
arttirtlip diger sayt % 20 azaltilirsa ¢arpim nasil degisir?

a*b Istenen garpim

a#[ 1004253 | hss, a sayisi % 25 arttirilirsa
100 '

b* (M] —08*b b sayis1 % 20 azaltilirsa
100 '

1,25*a*0,8*b=a*b

Ik carpim ile son garpim ayni. Degismemistir.

Son durumdaki ¢arpim

Kar — Zarar Problemleri:
* A: Maln alis (olus, maliyet) fiyat:
* S: Malin satig (etiket) fiyati
* x: Kar yiizdesi
* y: Zarar yiizdesi
* K: Kar
* 7. Zarar

* [Kar = Satig fiyat1 — Alig ﬁyat1|

*IK=S-A=A*—
100

Zarar = Alig fiyat1 — Satig ﬁyat1|

*

*Z=A-S=A*—L
100

Ornek: Defterlerin 6 tanesini 5 TL 'ye alan bir kirtasiyeci, 3
tanesini 4 TL'’ye satmistir. Buna gore kirtasiyeci defterlerin
satisindan % kag kar elde etmistir?

X 6

I tane defter maliyet: 5y _ A_S

1 tane defter satisi: Sy = S

[ tane defter kar durumu: g = Sx — Ax = 4.5_1

36 2

Defter kar yiizdesi: K = Ax*—>— 31 s X —x=60
100 2 6 100

Ornek: Seker kilogrami a TL, sekere % 25 zam yapilirsa a
TL ye kag kg seker alimir?
L100 425 5*a

100

x kg seker zamli fiyan: 1 kg seker X
x kg seker

1 kg seker zamli fiyati: g _ 5

a TL ise (D.O.)
a TL olur

- (SZaj* x = (a)*1= x zg kg seker almabilir.

Ornek: Bir manav kilosu x liradan y kilo elma aliyor.
Elmanin 5 kilosu ¢iiriik ¢ikiyor. Buna gére 1 kilo elma kag
liraya mal olur?

Kilosu x lira’dan y kg elma alis : A = x *y lira
5 kilo elma ¢iiriik ise alig : A = x * (y - 5) lira
1 kilo elma maliyeti a lira ise :
(y—S) kg elma x*y lira ise (D.O.)
1 kg elma a lira olur

* .
= a*(y—S)zx*y*l:>a:X 35' lira




Ornek: Bir satici elindeki mallarin tanesini 20 TL’den
satarsa 160 TL kdr, 12 TL den satarsa ne kdr ne de zarar
ediyorsa saticimin elinde ka¢ mal vardir?

S1=S2= A1+KI1*Al1=A2+K2*A2

=20*x-160=12*x+0= 8*x =160 = x = 20 mal var.

Not: Tanesi a lira olan x tane maldan y lira kar elde ederse

, y lira zarar ederse lira x tane satisa eklenir.

Ornek: Yillik enflasyon % 40 olan iilkede ¢alisan bir is¢inin
yil sonunda maasina % 26 zam yapilr. Buna gore is¢inin
yilsonundaki alim durumu nedir?

Is¢inin yil icindeki maasi 2100 TL

Enflasyona gore yilsonunda almasi gereken maasi:

100*100 +40 _140 TL
100

Is¢inin maasina yapilan zam sonundaki maast:
100 * 100 + 26 -126 TL
100

Enflasyona gére 140 TL olmas: gerekirken zam ile 126 TL
maay alan ig¢inin kaybi: 140— 126 = 14 TL
140 TLde X 14 TL kaylp(D.O')

100 % X % olur
= 140*x=14*100 = x =10 %

Yilsonunda alim giicii % 10 azalwr is¢inin.

Ornek: Yas incir kurutuldugunda agwhigimin % 20 ’sini
kaybediyor. Yas incirin kg 2 TL den alan satici, inciri kurutup
kg 3 TL den satarsa % kag kdr elde eder?

Satict aldigi kg miktar 2100 kg

Kg 2 TL den alirsa maliyet 2100 *2=200TL

Incir kurutuldugunda miktar ~ : g0 = 100-20 _ 80 kg
100

Kuru incirin kazandirdigi 280 *3=240TL

Satictnin kari : K = 240 - 200 = 40 TL
200 TLde X 40 TL kar (D.0))

100 % x %
= 200 *x =40 *100 = x = 20 % (Kdr yiizde)

olur

Faiz Problemleri: L
TS F. Faiz miktan KPSSCuww.conm
* A: Anapara

*m: Yillik faiz yiizdesi (%)
* t: Siire (Y11, ay veya giin)
* P: Faizli para miktari

* 1 %
*If = Atn*e Yillik faiz miktari (n: yil)
100
k ok
*If = A AN Aylik faiz miktar1 (n: ay)
1200
*If = AFn*t Giinliik faiz miktar1 (n: giin)
36000
*P=A+f Faizli para miktar1
* *
wlp = AT T Basit faiz (yillik)
100

* (A +£;)*n, *t,
fz =
100

Bilesik faiz (yilliklar)

Ornek: Yillik % 36 basit faiz oram iizerinden bankaya
yvatwrdan bir miktar para, ka¢ ay sonra kendisinin % 30'u
kadar faiz geliri getirir?

_A*n*t 30  A*36*t
1200 100 1200

=t=10 ay

Ornek: Bankaya yatinlan para bir yilda, yillik % 32 faiz
orant iizerinden a milyon TL, yillik % 24 faiz orani iizerinden
ise (a — 24) milyon TL faiz getirir. Bankaya ne kadar yatirildi?

_AFmRr A3
' 100 100
% % * *
f, JATmTE g A2
100 100
* * * .
AT32 L, A 243&:243/;:300 milyon TL
100 100 100

Ornek: Bir miktar paramin 1/4’i yillik % 30 basit faiz oran
tizerinden, geri kalani ise % 20 basit faiz orani iizerinden 4
villigina faize yatirtlyor. 4 yilsonunda toplam 540 TL faiz
alindigina gore faize yatirilan toplam para nedir?

_ AR tt  A*30%4  120%A  (pyranin 1/4%)

f
! 100 100 100
_Artny*t_3*A%20%4 240%A  (paranin 3/4%)
2 100 100 100
* * * .
. 120*A  240*A _360*A _ .0 (Toplam faiz)
100 100

A=25*%6=150TL
Yatirilan anapara = 4*A= 600 TL

Ornek: Grafikte, bir bankanin vadeli hesaplara uyguladig
yillik faiz oraninin degisimi verilmigtir.

y, faiz oram (%)

» X (y1l)

_x+48
x+4

bagintisi

Kaginct yildan sonra yillik faiz orant % 5’in altina diiser?
x+48

y<5= <5=x+48<5%x+20

x+4
=28<4*x=7<x
7. yildan sonra faiz oran1 % 5’in altina diiser.

Ornek: Engin parasim  yillik basit faizle bankaya
yatrmistir. Bu parayr yillik % 45 basit faizle yatirsaydi bir
yilda 90 TL fazla faiz alacakti. Engin’in faize yatirdigi para?

* 45 % *3() *
f1=f2+90:>A 4571 _ A0 1+90
100 100

%k
f1=f2+90:>%=90:>A=600TL
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